DIOCESI DI FANO FOSSOMBRONE CAGLI PERGOLA

COMMISSIONE DIOCESANA PER L’ECUMENISMO E IL DIALOGO INTERRELIGIOSO

A TUTTI I SACERDOTI, DIACONI, COMUNITA’ MONASTICHE, RELIGIOSI/E,  COMUNITA’ PARROCCHIALI, INSEGNANTI DI RELIGIONE, ASSOCIAZIONI E MOVIMENTI DELLA DIOCESI

SETTIMANA DI PREGHIERA PER L’UNITA’ DEI CRISTIANI  18-25 GENNAIO 2011
VEGLIA ECUMENICA DIOCESANA IN CATTEDRALE

SABATO 22 GENNAIO ORE 18 CON IL VESCOVO ARMANDO
Uniti nell’insegnamento degli apostoli, nella comunione,nello spezzare il pane e nella preghiera

Cari amici un sintetico resoconto ecumenico dell’anno trascorso. 
Tra gioie e difficoltà continua il cammino ecumenico tra le chiese cristiane che Papa Benedetto ha recentemente ribadito essere una della priorità della sua missione . Il suo importante viaggio nella Chiesa anglicana dopo l’Anglicanorum coetibus ha incoraggiato i nostri legami di comunione con quella chiesa e nei prossimi giorni saranno tra noi in rappresentanza di tutti i gemellaggi  il padre Derek e il Padre Antony mentre il nuovo vescovo di St Albans  Dr. Alan quasi certamente   sarà in Quaresima a Loreto e nella nostra Metropolia.

La visita del nostro Vescovo Armando con un gruppo di sacerdoti e fedeli alla chiesa apostolica di Verias in Grecia è stato sicuramente un momento importante del nostro cammino e speriamo che possa riprendere con reciproca gioia il legame che oltre vent’anni fa don Araldo aveva avviato tra le due chiese sorelle.

Lo scorso maggio abbiamo avuto la visita del vescovo luterano svedese di Linkoping con la Comunità monastica di Montegiove  che con la vicina parrocchia di San Cesareo ha avviato un legame con le comunità svedesi dove è vissuta e venerata  santa Brigida che da secoli è ponte di unità  tra cattolici e luterani.

 Sempre in maggio quasi tutte le 14 parrocchie gemellate della Metropolia si sono ritrovate per un pomeriggio di formazione e di preghiera a Cuccurano e don Marzio ha rinnovato la proposta di una settimana ecumenica per famiglie nella casa  san Carlo a Pozza di Fassa sulle Dolomiti  e la data prevista è dal  17 al 24  luglio 2011.

In agosto si è tenuto il secondo meeting ecumenico dei giovani di Montorso di Loreto che don Francesco Pierpaoli ha avviato assieme ai delegati giovanili della regione e a stretto contatto e con continue verifiche con i delegati diocesani della pastorale giovanile delle diverse Chiese. Quest’anno  ha visto assieme ad un piccolo gruppo di giovani della nostra diocesi e della regione , la presenza di oltre cento giovani della Chiesa ortodossa e alcuni della chiesa greco cattolica romena, della comunione Anglicana e della Chiesa luterana Svedese e si è confermata una iniziativa apprezzata a livello nazionale ed europeo e destinata a crescere in futuro.

 I numerosi sacerdoti presenti al meeting hanno fatto nascere nuovi legami tra alcune nostre parrocchie e la chiesa ortodossa romena e dopo la parrocchia San Paolo e Gran Madre di Dio, anche la parrocchia di Santa Maria Goretti ha ufficializzato una pista di fraternità con i fratelli della Chiesa ortodossa romena come hanno fatto diverse parrocchie della diocesi di Pesaro e altre delle Marche.

In quest’anno 2011 sta per partire, dopo lunga gestazione e in felice concomitanza con il congresso eucaristico di Ancona, il Consiglio delle Chiese cristiane delle Marche di cui presto sarà pubblicato lo Statuto. Appena avremo il programma delle celebrazioni che ne sanciranno l’inizio, ve le invieremo per conoscenza e invito. Da quel momento tutte le iniziative ecumeniche di qualche rilievo passeranno attraverso il nuovo organismo ufficiale . 

Nel terzo meeting ecumenico  di Loreto che si svolgerà dal 27 luglio al 3 agosto  2011,  ci siamo proposti che un gruppo rappresentativo di giovani delle nostre parrocchie, gemellate o non , possa parteciparvi. Confidiamo nella sensibilità di tutti e specialmente dei nostri insegnanti di religione. Si prevede la possibilità che alcuni giorni prima o dopo il meeting gruppi di giovani di altra Confessione possano essere ospitati nella Metropolia. Appena avremo il programma dettagliato lo invieremo e potrebbe essere una bella preparazione alla grande GMG in terra di Spagna.

Per quanto riguarda la formazione ecumenica permanente dei nostri piccoli gruppi ecumenici l’Istituto Teologico Marchigiano  ha previsto per tutta la regione dei momenti di cui il primo già tenuto con il Card Kasper ora emerito ma noi speriamo di incontrare il nuovo Cardinale Koch che don Sergio di Lucrezia ha avuto come vescovo e Guida spirituale . Il prossimo incontro di formazione sarà il  19 gennaio con il prof Valentini. Il nostro COTEB potrebbe divenire sempre più il luogo abituale di una formazione ecumenica ed interreligiosa permanente..

A livello locale sono continuate le celebrazioni ortodosse nella chiesa di San Pietro in Episcopio  e recentemente una piccola comunità riformata  africana prega in una stanza di Casa Nazareth il mattino della domenica. Prosegue il confronto e la collaborazione tra ecumenismo, caritas e migrantes. E’ mancato un momento significativo di dialogo interreligioso e il 25 anniversario del grande incontro di Assisi potrebbe essere la spinta per una iniziativa anche a livello diocesano. Un lavoro come vedete piccolo e faticoso ma anche ricco di gioie e carico di speranze.

Cari amici riprendiamo il cammino del 2011 con due impegni precisi PER LA SETTIMANA 18-25 GENNAIO:

USANDO INTEGRALMENTE  I TESTIBIBLICI PROPOSTI  NEL LIBRETTO DELLA SETTIMANA  (che speriamo di recapitare in parrocchia o che potete trovare al Centro pastorale o nella libreria san Paolo) SEGUITI SEMPRE DA UNA PICCOLA OMELIA
PARTECIPANDO ALLA VEGLIA ECUMENICA DIOCESANA PRESIEDUTA DAL NOSTRO VESCOVO IN CATTEDRALE SABATO 22 GENNAIO ALLE ORE 18

(I sacerdoti e diaconi in camice e stola bianca . Religiosi e religiose accanto ai sacerdoti e ai rappresentanti delle altre confessioni). 

La commissione ecumenica diocesana e don Vincenzo

